

泉州博物馆展出 42 件广绣珍品

展览将持续至 7 月 15 日,市民可从容观展

海都记者 吴日锦
林良标 文/图

6月15日,42(件)套来自顺德的广绣珍品正式在泉州博物馆展出。市民可以通过展览一睹作为首批国家级非遗、“中国四大名绣”之一的广绣之芳容。据悉,本次展览将持续至7月15日,广大市民可从容观展。



市民观赏广绣珍品

“中国四大名绣”之一 为观众呈现广绣之美

本次展览展出清末、民国、现代广绣文物 42(件)套,系统性为观众呈现广绣的文化之源、发展沿革、针法、作品种类、图案及寓意、艺术特色,以及探索广绣未来传承之路。

据介绍,巧针彩线、绣

绘中西的广绣,是以广州为中心的珠江三角洲民间刺绣工艺的总称,与潮州刺绣合称粤绣。主要分布地域为昔日广州府辖内广州城、顺德县、南海县、番禺县等地。其以构图饱满,形象传神,纹理清晰,

色泽富丽,针法多样,善于变化的艺术特色而闻名。在清代中后期,粤绣与江苏的苏绣、湖南的湘绣、四川的蜀绣,并称为“中国四大名绣”。2006年广绣列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

通过交流互鉴 促进文旅资源互通互融

“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。”泉州市博物馆馆长黄明珍介绍,2024年是我国批准《保护非物质文化遗产公约》20周年,今年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动主题为“保护传承非遗 赓续历史文脉 谱写

时代华章”。此次展览,是泉州市博物馆“走出去,请进来”展陈理念的一个章节。

记者了解到,该馆前期启动的“瓷光玉韵——中国德化窑世界遗产文化万里行巡展”,6月18日也将走进佛山市顺德区博物馆。

黄明珍认为,通过交流互鉴的方式,打造跨区文化交流平台,促进文旅资源互通互融、文旅品牌共建共享,实现“人民的非遗,人民共享”。

据悉,本次展览将持续至7月15日,广大市民可从容观展。

28所民办初中 计划招生11411人

海都讯(记者 黄晓燕 黄晓蓉) 6月15日,备受关注的2024年泉州市民办初中第一批电脑随机派位举行。经统计,扣除政策照顾对象和直升人数后,此次电脑随机派位计划数8796人,参与电脑随机派位学生数18571人。

据介绍,今年全市共有28所民办初中学校招生,招生计划总数11411人,报名人数共计21173人。

经各民办初中学校的教育行政主管部门审核,全市民办初中学校政策照顾对象375人,其中泉州实验中学(圣湖校区)65人、泉州实验中学(滨江校区)9人、泉州外国语学校

5人、泉州实验中学鲤城附属学校50人、泉州现代中学1人、泉州科技中学6人、泉州市丰泽刺桐中学1人、泉州市丰泽区北附中学4人、泉州市丰泽圆梦实验中学4人、泉州市洛江区外国语学校10人、惠安广海中学50人、惠安亮亮中学80人、晋江市季延初级中学39人、晋江市子江中学17人、泉州中远学校1人、泉港区博文学校4人、石狮市中英文实验学校1人、安溪恒兴中学28人。

在提前批民办一贯制学校直升方面,今年全市共有17所民办九年一贯制学校或十二年一贯制学校的初中部面向其小学部招生。按照文件规定,当

小学部毕业生意愿直升人数大于初中招生计划数时,采取电脑随机派位方式录取;当小学部毕业生意愿直升人数没有超过初中招生计划数时,应一次性全部录取。经统计,这17所民办一贯制学校意愿直升的人数2240人,均没有超过相关学校初中招生计划数,已一次性全部录取。

泉州市市级及以上审批的民办初中校,若在第一批结束后未完成招生计划,可在经批准的第二批招生范围内进行补招。6月24日—25日,民办初中第二批招生网上报名。初定6月29日举行民办初中第二批招生电脑随机派位。

第五届中国漳州(龙海)食品博览会昨开幕 落实签约项目31个 总投资164.1亿

海都讯(记者 陈青松 曾炳光) 16日上午,第五届中国漳州(龙海)食品博览会(以下简称“食博会”)在福建省漳州市龙海区食品博览园盛大开幕。本届食博会以“美味漳州、香约龙海”为主题,共有491家国内外知名食品企业参展,为期三天。

据介绍,食品产业是漳州市重点打造的千亿产业集群之一,食品出口量

位居全国设区市前列,产品销往美国、欧盟、日本、东盟、非洲等近200个国家和地区,享有“世界厨房”美誉。

在项目签约仪式上,经过前期的深度对接与洽谈,共落实签约项目31个,总投资额164.1亿元,其中50亿元以上的项目1个,项目涵盖食品产业链上下游多个领域。

据悉,本届食博会

是工信部、商务部2024“三品”全国行福建系列活动之一,展览面积4.8万平方米,展出产品多达上万种,几乎涵盖了当前食品产业的所有类型。近万名专业采购商、经销商应邀参会。食博会期间,还举办了多场精彩纷呈的活动,如食品产业专场招商活动、食品企业新品发布会、银企对接会等。

5月城乡人居环境整治考评成绩出炉,台商区荣获第一!

海都讯(记者 柳小玲 通讯员 邱一漫) 5月份,泉州市城管局考评中心围绕农村人居环境整治提升五年行动,助力宜居宜业和美乡村建设,对各县(市、区)城乡人居环境整治工作情况开展考评,共发现问题3909处。

记者获悉,“五一”劳动节前后,各地持续强化责任落实,多举措推动环境卫生、村容村貌综合治理,扎实推进城乡人居环境管理,积极营造卫生整洁、崇尚劳动、聚力发展的劳动节氛围。泉州台商投资区不断创新开展人居环境综合整治行动,全面动员,镇村一体,着力打造整洁优美的人居环境,成绩居首。永春县因地制宜,

探索创新城郊融合,由点及面,动员各方力量,全域整治提升,排名第二。惠安县强化各项举措,加快补齐短板,抓实抓牢各方责任,平稳推进人居环境综合治理。个别县(市、区)、乡镇整治工作开展情况不理想,其中安溪县部分乡镇整治力度不足,日常巡回保洁不到位,市容市貌整治不够深入,环卫设施管理较为薄弱,市容管理,扎实推进城乡人居环境管理,积极营造卫生整洁、崇尚劳动、聚力发展的劳动节氛围。泉州台商投资区不断创新开展人居环境综合整治行动,全面动员,镇村一体,着力打造整洁优美的人居环境,成绩居首。永春县因地制宜,

村居考评方面,大部分受评的村居总体情况良

好,永春县桃城镇上沙村、惠安县净峰镇西头村、台商区百崎乡白奇村等村居总体村容村貌整洁有序,房前屋后保洁到位,考评成绩靠前居前三。相比之下,部分村居保洁不全面,市容秩序管理不严:一是人居环境整治存在盲区,日常保洁监管机制仍待完善,未能做到全域保洁,房前屋后垃圾、废弃物清理不及时。二是村容村貌长效机制治理工作不扎实,主要是垃圾收集桶及其周边环境卫生问题突出,成绩居末位。石狮市部分村居综合整治薄弱、卫生问题多,环卫精细化作业水平不高,地面脏污现象突出,背街小巷保洁效果不佳,成绩不理想。

村居考评方面,大部分受评的村居总体情况良

道路考评方面,惠安县乡镇道路(螺城)、台商区G324、石狮市X306(石永路)等受评路段日常保洁管理到位、路面整洁有序,考评成绩位列前三。部分道路受评情况不理想,一是巡回保洁不及时,不到位,废弃物未清理问题多,整体观感欠佳,其中安溪县乡镇道路(龙涓)道路两侧空地常态化清理力度不够,垃圾偷倒现象多,成绩本月居末位;泉港区G228(山腰盐场—后龙上西)巡回保洁力度不足,垃圾桶周边垃圾未及时清运,两侧空地偷倒垃圾,观感较差。二是市容市貌整治不够深入,存在垃圾收集桶周边地面脏污等问题,如安溪县乡镇道路(参

内)沿途废品收购站物料暴露乱堆放,垃圾收集点脏乱差,成绩靠后。

海岸带考评方面,惠安县小岞镇小岞围垦一小岞码头段、泉港区界山镇下朱村段等海岸带市容秩序良好,环境卫生整洁。而泉港区后龙镇五里海沙—梅林村段多处废弃物未清理,建筑垃圾未清理;南埔镇肖厝港—界山交界段多处保洁不到位,建筑垃圾偷倒岸边未及时清运。石狮市祥芝镇中心渔港—清静寺段及鸿山镇东埔村段地面脏污问题突出;蚶江镇民族中学—锦江村段海滩上存在多处保洁不到位。晋江市东石镇砖石海岸小区—白沙村段建

筑垃圾未清理,随意丢弃在岸边。惠安县崇武镇蜈蚣山—冬泳协会段仍存在多处卫生死角;崇武镇中心渔港段渔港周边多处地面脏污。

农村公厕考评方面,永春县五里镇华岩社区公厕、德化县上涌镇西溪村公厕、晋江市梅岭街道双沟社区公厕管理情况相对较好,设施设备维护及时,环境卫生保洁到位。部分公厕存在一些不足,一是环境卫生不理想,保洁不够及时;二是厕容秩序不理想,乱堆放问题较为突出,如安溪县芦田镇朝阳村公厕、洛江区马甲镇梧峰村公厕、南安市仑苍镇园美村公厕等考评成绩不理想。